Sylwetki Wolontariuszy Roku 2008
Wolontariuszka pracuje w „Naszej Szkole” od poprzedniego roku. Dała się poznać jako osoba wrażliwa i wyrozumiała na potrzeby innych, zwłaszcza dzieci. Jest osobą bardzo ciepłą, życzliwą i uprzejmą. Są to niezbędne cechy charakteru do pracy z niepełnosprawnymi dziećmi. Wykazuje się dużym zaangażowaniem, elastycznością, szybko dostosowuje się do potrzeb i form pracy z małymi pacjentami. Dobrze sprawdza się w pracy zespołowej, chętnie podejmuje się wykonania wszelkich prac plastycznych.. Ewa jest obecnie uczennicą Liceum Ogólnokształcącego Zespołu Szkół Licealnych. Pomimo wielu obowiązków szkolnych znajduje czas dla innych ludzi.
Ewa Gutowska

Laureat Konkursu 
Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący w „Naszej Szkole”
Niepublicznej Szkole z Oddziałami Przedszkolnymi Realizującej Program Rehabilitacji w Przasnyszu.
Jest uczennicą drugiej klasy Publicznego Gimnazjum. Idea wolontariatu zaszczepiona została u Karoliny już w szkole podstawowej w „Małym Wolontariacie”. Będąc uczennicą gimnazjum pomaga kolegom w nauce od początku swojego pobytu w szkole. W pracy tej wykazuje się sumiennością i starannością. Jest bardzo obowiązkowa i systematyczna. Sama uzyskuje bardzo dobre wyniki w nauce i może być wzorem do naśladowania dla swoich koleżanek i kolegów. Jej pomoc przynosi wymierne efekty w postaci poprawy wyników w nauce podopiecznych.

Karolina Kowalska

 Laureat Konkursu 
Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący w Publicznym Gimnazjum im. Noblistów Polskich w Przasnyszu

Justyna jest wieloletnią wolontariuszką Domu Pomocy Społecznej. Pracę w wolontariacie rozpoczęła cztery lata temu, gdy pojęła naukę w Technikum Ekonomicznym w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych. Swój wolny czas z radością i oddaniem poświęca dla chorych, samotnych i niepełnosprawnych. W życie chorych wnosi swój spokój i życzliwość, ma dla nich dużo cierpliwości i czułości. Jest wolontariuszem z najdłuższym stażem. Justyna to dobry i wartościowy człowiek. W tym roku czeka ją matura i egzamin zawodowy. W związku z tym ma dużo nauki, lecz nie przeszkadza jej to w pracy dla innych. Sama tak mówi o pracy w wolontariacie: „ Nie jestem dawcą, tylko odbiorcą. Ludzie dają mi tyle miłości i wdzięczności nawet za krótką rozmowę i niewielką pomoc. Robię po prostu to, co lubię”.
Justyna Krzesińska

Laureat Konkursu 
Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący w Domu Pomocy Społecznej Zgromadzenia Sióstr Św. Wincentego a,Paulo w Przasnyszu

Pani Maria jest emerytowanym nauczycielem matematyki. Wolontariuszem w Świetlicy Socjoterapeutycznej została rok temu. Zawsze pogodna, serdeczna, a przede wszystkim kompetentna. Otacza dzieci swoją opieką pomagając im w odrabianiu prac domowych oraz nadrabianiu zaległości programowych. Chętnie ofiarowuje swoją fachową pomoc podczas organizowania imprez okolicznościowych. Jest przykładem poświęcenia i oddania się w służbie potrzebującemu dziecku. Potrafi wczuć się w potrzeby podopiecznych i jest dla nich wyrozumiałą. Zawsze służy swoją radą i pomocą.
Pani Maria Wysk

Laureat Konkursu
Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący w Świetlicy Socjoterapeutycznej Zgromadzenia Sióstr Św. Wincentego a,Paulo w Przasnyszu

Monika jest uczennicą klasy czwartej Technikum Ekonomicznego w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych. Uzyskuje najwyższe wyniki w swoim typie szkoły, za co otrzymuje kolejny rok stypendium Premiera. Pracę w wolontariacie rozpoczęła 3 lata temu. Zapytana o motywy pracy wolontariackiej powiedziała: „Decyzja o podjęciu tej pracy długo we mnie dojrzewała. Pewnego dnia zdecydowałam się spróbować i nie żałuję swojej decyzji. Lubię pomagać ludziom, mam wówczas poczucie satysfakcji i wewnętrznego spełnienia. Czuję się potrzebna. W przyszłości chcę pracować jako psycholog. Sądzę, że praca w wolontariacie jest dobrym do tego wstępem. Po ukończeniu technikum nadal będę wolontariuszem”. 
Monika Żebrowska
Laureat Konkursu

Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący Indywidualnie w Środowisku

Pomagający Osobom Starszym.
Ania jest uczennicą czwartej klasy Technikum Ekonomicznego w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych. Jako wolontariuszka, niezmiennie od 2 lat pomaga raz w tygodniu wychowawcy klasy piątej c Szkoły Podstawowej nr 2. W bieżącym roku szkolnym, pomimo czekającej ją matury oraz dojazdów do szkoły, gdyż mieszka poza Przasnyszem, pracuje nadal. Jej pomoc polega na odrabianiu pracy domowej z uczniami, którzy z różnych przyczyn, często niezależnie od siebie, mają poważne zaległości i trudności w nauce. Ania dała się poznać jako wrażliwa, cierpliwa i odpowiedzialna za swoją pracę osoba. Na szczególne uznanie zasługuje jej wytrwałość, zważywszy na fakt, że pracuje z uczniami szczególnie zaniedbanymi, również wychowawczo., Praca z dziećmi z rodzin dysfunkcyjnych jest bardzo trudna dla doświadczonych pedagogów, a co dopiero dla tak młodych ludzi jak Ania. 

Anna Sulkowska

Laureat Konkursu 

Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący w Szkole Podstawowej nr 2 im.Henryka Sienkiewicza w Przasnyszu

Obecnie jest uczennicą klasy maturalnej Liceum Ogólnokształcącego w Zespole Szkół Licealnych. Swoją przygodę z wolontariatem rozpoczęła trzy lata temu. Początkowo pracowała jako wolontariusz Domu Pomocy Społecznej. Była jeszcze wtedy uczennicą Publicznego Gimnazjum. W szkole ponadgimnazjalnej uczestniczyła w wielu akcjach organizowanych przez Polski Czerwony Krzyż. Promowanie ruchu czerwonokrzyskiego i honorowego krwiodawstwa na terenie miasta, akcje letnie dla dzieci i młodzieży, czerwonokrzyska gwiazdka, kwesty publiczne – to niektóre z nich. 

Anna Chmielewska

Laureat Konkursu 
Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący na rzecz Zarządu Polskiego Czerwonego Krzyża w Przasnyszu.

Mama niepełnosprawnej Ani napisała do Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej: „Hania od samego początku wzbudziła moje zaufanie. Wykazuje się pracowitością, systematycznością oraz cierpliwością. Formy pracy, jakie stosuje są różnorodne i dostosowane do potrzeb i możliwości mojej córki. Hania ma duże umiejętności, które potrafi wykorzystać w praktyce. Jest osobą uczynną, uczciwą, z wrodzonym darem do pracy z niepełnosprawnymi. Ania bardzo dużo się od niej nauczyła. Czeka z niecierpliwością na każde jej przybycie. Hani osoba może być wzorem do naśladowania dla innych ludzi”.
Hanka rozpoczęła pracę w wolontariacie 3 lata temu. Obecnie jest w klasie maturalnej Technikum Ekonomicznego w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych, lecz potrafi bardzo dobrze godzić obowiązki wolontariusza z nauką. Zapytana o motywy pracy wolontariackiej powiedziała: „Bardzo lubię pomagać ludziom, opiekować się nimi i przeżywać wspólne radości. Mam czterech braci i dwie siostry. Wychowałam się w domu, w którym pomoc sobie nawzajem jest sprawą nadrzędną. Jestem najstarszą z sióstr i jak mama mówi jej prawą ręką. Mama wychowuje nas sama, więc musimy jej i sobie pomagać. Życie nauczyło mnie, że w miarę możliwości trzeba dawać siebie innym. Praca z Anią daje mi dużo satysfakcji, gdyż jest ona osobą spostrzegawczą i wrażliwą, bardzo szybko wyczuwa moje nastroje. Kiedy jestem smutna, radość Ani potrafi rozproszyć wszystkie moje troski. Ma wspaniałych, kochających ją rodziców, dla których jest oczkiem w głowie. W ich domu sama czuję się czasami jak dziecko”.

Hanna Pieńkowska

Laureat Konkursu Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący Indywidualnie z Dziećmi Niepełnosprawnymi w Ich Rodzinnych Domach.
Weronika jest uczennicą klasy maturalnej Liceum Ogólnokształcącego w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych. W wolontariacie pracuje dwa lata. Pomaga dzieciom w nauce w świetlicy socjoterapeutycznej, pracuje też jako wolontariusz w bibliotece. Obecnie jej zadaniem jest przynoszenie książek osobom mającym problem z poruszaniem się. Pogoda ducha, uśmiech na twarzy i serdeczny stosunek do odwiedzanych przez nią osób spotyka się z zadowoleniem podopiecznych. Potrafi budować psychiczne więzi tak potrzebne w tego rodzaju pracy, tworząc ciepłą i serdeczną atmosferę. Jeden z Jej podopiecznych stwierdził: „nie wyobrażam sobie tygodnia bez nowej książki i rozmowy z Weroniką”. Spośród wielu wolontariuszy Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej współpracujących z Miejską Biblioteką Publiczną to Ona zasługuje na szczególne wyróżnienie.  
Weronika Palczewska

Laureat Konkursu Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz pracujący w Miejskiej Bibliotece Publicznej 

w Przasnyszu.

Jest bardzo dobrym uczniem trzeciej klasy Technikum Ekonomicznego w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych. Długo się namyślał, czy pracować w charakterze wolontariusza. Wynika to z cech charakteru Krzysztofa, gdyż jest to bardzo odpowiedzialny i sumienny młody człowiek. Teraz mówi: „Praca ta daje mi radość i satysfakcję z sukcesów mojego podopiecznego. To są również moje sukcesy, które motywują mnie do kolejnych, trudniejszych wyzwań.” Mama chorego Grzesia, któremu Krzysztof pomaga w nauce napisała do Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej: „Krzyś wnosi do naszego domu ciepło i optymizm. Jest nadzwyczaj cierpliwy i potrafi doskonale dzielić się swoją wiedzą. Swoją postawą, uczynnością, odpowiedzialnością – zasługuje na miano wolontariusza roku”. 

Krzysztof Żebrowski

Laureat Konkursu

Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący Indywidualnie w Środowisku

Pomagający Dzieciom w Nauce
„Zawsze chciałam pracować z ludźmi potrzebującymi pomocy. Jest to praca moich marzeń. Dzięki niej mogę się realizować. Bardzo się cieszę, że moja szkoła dała mi taką szansę. Gdy przychodzę do moich starszych przyjaciół w Domu Pomocy Społecznej, którzy uśmiechają się na mój widok, czuję ciepło w sercu, czuję się lepsza, potrzebna. Bardzo przeżywam, gdy któryś z moich podopiecznych odchodzi do lepszego świata i zostaje tylko w mojej pamięci” – tak opowiada o swojej pracy wolontariackiej Iwona, uczennica klasy maturalnej Technikum Ekonomicznego. Wolontariuszką została w październiku 2004 roku. Z obecnie pracujących wolontariuszy ma najdłuższy staż pracy. 

Iwona Machalska

Laureat Konkursu

Wolontariusz Roku 2008

W kategorii Za Najdłuższy Staż w Pracy Wolontarystycznej
Pracują jako wolontariusze Środowiskowego Domu Samopomocy od września 2007 roku. Zadeklarowali chęć pomocy osobom niepełnosprawnym. Jako uczniowie pierwszych klas Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych, w większości dojeżdżający z różnych miejscowości powiatu, mają niewiele czasu, lecz ich energia, radość życia i wrażliwość nie pozwalają skupić się tylko na obowiązkach szkolnych i domowych. Są pełni chęci i zapału. Zaangażowali się w przygotowanie części artystycznej na 10-lecie ŚDS. Podchodzą bardzo poważnie do powierzonego im zadania i ze swoich obowiązków wywiązują się znakomicie. Mają bardzo dobry kontakt z podopiecznymi Środowiskowego Domu, którzy ogromnie polubili swoich nowych kolegów. Wnoszą radość, uśmiech i energię. Jesteśmy pełni podziwu dla ich wytrwałości. Oto wspaniała dwunastka:
Konrad Bączek

Magdalena Burdyńska

Mariusz Danilczuk

Emil Dusiński

Kamil Jeznach

Aneta Komorowska

Justyna Łukasiak

Piotr Ostrowski

Marzena Pawlak

Joanna Rykowska

Marta Sadowska

Adam Zabielski

Wszyscy Oni otrzymują tytuł: 

Laureat Konkursu Wolontariusz Roku 2008

w kategorii Wolontariusz Pracujący w Środowiskowym Domu Samopomocy  w Przasnyszu.
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