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Wolontariusz Roku 2009

              Wolontariuszem jest od dwóch lat, chociaż chodzi zaledwie do szóstej klasy szkoły podstawowej. Jako bardzo dobra uczennica pomaga w nauce koleżankom i kolegom. Pełni wiele funkcji w ramach szkoły i klasy. Między innymi jest przewodniczącą Rady Samorządu Uczniowskiego. To niezwykle zaangażowana i solidna osoba, a przy tym skromna. Jest wzorem uczennicy i koleżanki.

Anna Tomaszewska

Mały Wolontariusz Roku 2009

Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi

 im. Kawalerów Orderu Uśmiechu w Przasnyszu

              Pani Maria jest wolontariuszem od września 2007 roku. Wywiązuje się ze swoich obowiązków z wyjątkową sumiennością i odpowiedzialnością. Jako emerytowany nauczyciel pomaga dzieciom w nauce. Znają ją dobrze podopieczni świetlicy socjoterapeutycznej, jest także bardzo oczekiwana przez uczniów Szkoły Podstawowej nr 2. Pani Dyrektor Szkoły pisze: „Pani Maria pomaga uczniom w zgłębianiu wiedzy matematycznej. Nie liczy swojego czasu. Zajęcia trwają w zależności od potrzeb uczniów nawet do dwóch i pół godziny. Panuje na nich przyjazna atmosfera. Uczniowie bardzo chętnie na nie uczęszczają. Przykład i postawa Pani Marii przyciąga innych emerytowanych nauczycieli do pracy w charakterze wolontariuszy w naszej szkole”.

Maria Wysk

Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący

w Szkole Podstawowej nr 2 im. H.Sienkiewicza  w Przasnyszu 

Pomagający Dzieciom w Nauce.

              Dwoje uczniów trzeciej klasy Technikum Ekonomicznego Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. mjr. H.Sucharskiego w Przasnyszu to ręce i nogi starszej, chorej, emerytowanej nauczycielki. Opłacają rachunki, pomagają w drobnych pracach domowych, rozpraszają samotność. Pracują jako wolontariusze od trzech lat. W zamian za to korzystają z mądrości i doświadczenia życiowego Pani Krystyny, która mówi: „Oboje są bardzo solidni i odpowiedzialni. Mogę zawsze na nich liczyć. Są dla mnie prawdziwą wyręką. Cieszę się bardzo, że do mnie przychodzą.”

Dorota Bagińska oraz Krzysztof Zamielski

Wolontariusze Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący

Indywidualnie w Środowisku Pomagający Osobom Starszym

          Wolontariuszką jest trzeci rok. Zaczęła pracować będąc uczennicą Publicznego Gimnazjum. Była wolontariuszem w Miejskim Przedszkolu nr 1, w Bibliotece Publicznej. W bieżącym roku szkolnym pracuje indywidualnie w środowisku. Aktualnie jest uczennicą Liceum Ogólnokształcącego im. Komisji Edukacji Narodowej w Zespole Szkół Licealnych w Przasnyszu. Mama chłopca, którego odwiedza wolontariuszka napisała do Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej: „ Milena jest Pawła korepetytorką, przyjaciółką i koleżanką do zabawy. Trafiła na bardzo trudny okres w życiu mojego syna. Mimo to radzi sobie doskonale. Niczym się nie zraża i poświęca Pawłowi wiele swojego czasu.”
Milena Stryjewska

Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący Indywidualnie w Środowisku Pomagający w Nauce Dzieciom Niepełnosprawnym.

              Jest uczennicą trzeciej klasy Technikum Ekonomicznego Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. mjr. H.Sucharskiego wPrzasnyszu. Pracuje z uczennicą czwartej klasy Szkoły Podstawowej nr 1. Systematycznie, dwa razy w tygodniu przychodzi do domu swojej podopiecznej. Pomaga jej w nauce, uczy właściwie korzystać z komputera, rozmawia i bawi się z Alą. W wypełnianiu obowiązków wolontariusza Weronika wyróżnia się dużą sumiennością i wytrwałością. Potrafiła nawiązać ze swoją podopieczną na tyle dobre relacje, aby móc z nią zarówno konsekwentnie pracować, jak też być towarzyszką zabaw. Wolontariuszka zasługuje na wyróżnienie również zdaniem Alicji i jej opiekunów.                         Weronika Tomaszewska
Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący na Rzecz Dzieci

 Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi 

im. Kawalerów Orderu Uśmiechu  w Przasnyszu 

Pomagający Dzieciom w Nauce.

              Ania pracuje jako wolontariuszka już trzeci rok. Zaangażowała się w pracę wolontariacką na rzecz dzieci i młodzieży w Poradni „AGA” oraz w „Naszej Szkole”. Wyróżnia ją obowiązkowość i zaangażowanie. Dobrze potrafi wczuć się w problemy dzieci i ich specyficzne potrzeby. W pracy wolontarystycznej realizuje własne pomysły, kierując aktywność do dzieci najbardziej potrzebujących pomocy. Ania to uczennica Liceum Ogólnokształcącego im. Komisji Edukacji Narodowej w Zespole Szkół Licealnych w Przasnyszu. Jest osobą dobrą i uczciwą, realizuje zadania wolontariusza z pasją i wielkim sercem.        Anna Zarodkiewicz
Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący w Poradni Rehabilitacji Neurologicznej dla Dzieci i Młodzieży „AGA” oraz w „Naszej Szkole”- Niepublicznej Szkole z Oddziałami Przedszkolnymi Realizującej Program Rehabilitacji w Przasnyszu.

Jest uczennicą trzeciej klasy Technikum Ekonomicznego Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. mjr. H.Sucharskiego w Przasnyszu. Pracę w wolontariacie rozpoczęła w 2005 roku jako uczennica Publicznego Gimnazjum. To jedna z wolontariuszek z najdłuższym stażem. W Miejskiej Bibliotece Publicznej pracuje dwa lata. Jej zadaniem jest roznoszenie książek osobom chorym, mającym problem z wychodzeniem z domu. Jest osobą wrażliwą na potrzeby drugiego człowieka, serdeczną, ciepłą i uprzejmą. Swoją postawą, uczynnością i odpowiedzialnością zasługuje na miano „Wolontariusza Roku”.                                                                  Anita Goliasz
Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący

w Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Zofii Nałkowskiej w Przasnyszu.

              Wolontariuszem jest od września 2007 roku. Podejmuje się różnych form aktywności wolontariackiej. Środowiskowy Dom Samopomocy, praca indywidualna w domu niepełnosprawnego dziecka, świetlica socjoterapeutyczna – wszędzie tam można znaleźć Daniela. Ze wszystkich tych miejsc został zgłoszony na wolontariusza roku 2009 jako niezwykle odpowiedzialny młody człowiek, na którego zawsze można liczyć. Nie szczędzi swojego czasu i wysiłku, aby pomagać innym. Jest uczniem klasy maturalnej Liceum Ogólnokształcącego im. Komisji Edukacji Narodowej w Zespole Szkół Licealnych w Przasnyszu. Jako niezwykle ciepła i sympatyczna osoba sprawia, że dzieci w Jego towarzystwie czują się bezpiecznie. Daniel pomaga im w wypełnianiu obowiązków szkolnych, towarzyszy podczas innych zajęć i zabaw. Jest wrażliwy na potrzeby innych a praca, którą wykonuje sprawia mu ogromną satysfakcję i zadowolenie.

Daniel Woliński

Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący

w Świetlicy Socjoterapeutycznej „Promyk Jutrzenki” Zgromadzenia SS. Miłosierdzia Św. Wincentego a` Paulo w Przasnyszu.

              Zaczęły pracować jako wolontariuszki w październiku 2007 roku. Są uczennicami trzeciej klasy Technikum Ekonomicznego Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. mjr. H.Sucharskiego w Przasnyszu. Mają wiele zajęć i obowiązków szkolnych, z którymi sobie świetnie radzą. Codziennie dojeżdżają do szkoły. Pomimo to wykonują swoją pracę wolontarystyczną sumiennie i z zaangażowaniem zjednując sympatię uczniów Publicznego Gimnazjum, którym pomagają.

Katarzyna Nasierowska  oraz Izabela Chumicka

Wolontariuszki Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący

w Publicznym Gimnazjum z Oddziałami Integracyjnymi im. Noblistów Polskich w Przasnyszu Pomagający Dzieciom w Nauce.   
              Jest uczennicą II klasy Publicznego Gimnazjum. Mama chłopca, któremu pomaga w nauce napisała: „Ewelina to bardzo uczynna i cierpliwa dziewczynka. Mój syn nie chodzi samodzielnie i potrzeba mu więcej czasu, aby przyswoić materiał szkolny. Szczególne trudności sprawia mu matematyka i chemia. Ewelina chętnie zostaje po lekcji i tłumaczy Łukaszowi temat jeszcze raz. Cieszymy się bardzo, że nasz syn kolejny raz może skorzystać z pomocy tak dobrego wolontariusza.

Ewelina Smółkowska

Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący

w Publicznym Gimnazjum z Oddziałami Integracyjnymi im. Noblistów Polskich w Przasnyszu Pomagający Dzieciom Niepełnosprawnym w Nauce.

           Decyzję o podjęciu pracy w wolontariacie podejmował długo. Zdawał sobie sprawę z tego, że wiąże się ona z dodatkowym i niełatwym zajęciem. Jest bardzo odpowiedzialnym młodym człowiekiem o różnorodnych zainteresowaniach i nie ma zbyt wiele wolnego czasu. W tym roku czeka Go matura i egzamin zawodowy, gdyż jest uczniem czwartej klasy Technikum Ekonomicznego Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. mjr. H.Sucharskiego w Przasnyszu. Mama chorego chłopca, do którego chodzi Krzysztof mówi o nim: „ Krzyś jest wzorem do naśladowania nie tylko dla młodych ludzi, ale też dla dorosłych. Niesie dobro, nie żądając nic w zamian. Przychodzi do mojego syna bardzo systematycznie, jest odpowiedzialny, zachowuje się jak dorosły, przygotowany do wykonywania zawodu nauczyciel. Wnosi do naszego domu radość i nadzieję.”               Krzysztof Żebrowski
Wolontariusz Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący Indywidualnie w Środowisku                                    Pomagający Chorym Dzieciom w Nauce.

              Na co dzień dotrzymują towarzystwa osobom niepełnosprawnym w Środowiskowym Domu Samopomocy. Pomagają w drobnych czynnościach i prowadzą rozmowy wspierające. Widać, że znajomości i kontakty z osobami niepełnosprawnymi dają im dużo radości. Są wsparciem dla podopiecznych powierzających im swoje tajemnice. Pozyskali ich zaufanie. Obowiązki wolontariuszy traktują poważnie i odpowiedzialnie. Dzięki nim spełniają się marzenia o integracji, tolerancji i zrozumieniu. Niosą pomoc, radość i nadzieję. Są tegorocznymi absolwentami Liceum Ogólnokształcącego im. Komisji Edukacji Narodowej w Zespole Szkół Licealnych w Przasnyszu.

Aleksandra Stefańska i Kamil Bartosiewicz

Wolontariusze Roku 2009

w kategorii: Wolontariusz Pracujący 

w Środowiskowym Domu Samopomocy.

              Wolontariuszkami zostały od momentu rozpoczęcia w 2005 roku nauki w Technikum Ekonomicznym Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. mjr. H.Sucharskiego w Przasnyszu. Próbowały różnych form pracy wolontariackiej. Ciągle poszukiwały nowych wyzwań. W tym roku odwiedzają niepełnosprawnych w Środowiskowym Domu Samopomocy. Życzymy im pomyślnych egzaminów maturalnych i zawodowych.

Milena Ciosek i Natalia Sobocińska

Wolontariuszki Roku 2009 

za Najdłuższy Staż w Pracy Wolontarystycznej.

